
 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO 

PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO 

COMISSÃO DE RESIDÊNCIA MULTIPROFISSIONAL E EM ÁREA PROFISSIONAL DA SAÚDE -COREMU 

PROGRAMA DE RESIDÊNCIA EM ÁREA PROFISSIONAL DA SAÚDE EM MEDICINA VETERINÁRIA 

Edital nº: 23/2017 PROPPG/UFERSA 

Clínica e Cirurgia de Grandes Animais 

 

1. São sinais clínicos de intoxicação por ingestão da planta tóxica Palicourea 

marcgravii:  

a) fotossensibilização e morte súbita.  

b) incoordenação, tremores musculares e da pele, tetania e fotossensibilização.  

c) hematúria intermitente, anemia, emagrecimento e incontinência urinária.  

d) relaxamento da mandíbula e torção da cabeça durante a mastigação e 

ruminação.  

e) arritmia cardíaca, paraplegia, andar cambaleante, dispneia e prostração e 

morte súbita 

 

2. Considerando um bezerro apresentando diarreia neonatal, com sinais clínicos 

de desidratação de 10%, qual a reposição hidroeletrolítica mais indicada?  

a) Fluidoterapia com solução de glicose a 5% acrescido de glicose por via oral.  

b) Fluidoterapia com solução de glicose a 5% acrescido de glicose por via 

intravenosa.  

c) Fluidoterapia com solução de NaCl 0,9%, acrescido de glicose por via 

intravenosa.  

d) Fluidoterapia com solução de ringer com lactato, acrescido de bicarbonato de 

sódio e de glicose por via oral.  

e) Fluidoterapia com solução de ringer com lactato, acrescido de bicarbonato de 

sódio e de glicose por via intravenosa. 

 



3. Problemas de casco em bovinos estão relacionados a perdas de produtividade 

com baixa produção leiteira, diminuição do peso corporal, baixo desempenho 

reprodutivo, tratamento dos animais doentes e descarte. Das afecções podais 

em bovinos, é correto afirmar que  

a) erosão de talão é definida como uma massa dura formada pela reação da pele 

do espaço interdigital e ou do tecido subcutâneo e tem como principal causa a 

penetração de corpo estranho, ou de qualquer outro material contaminado no 

“casco”.  

b) a laminite é definida como um processo inflamatório agudo ou crônico das 

estruturas sensíveis do casco, que resulta em claudicação e deformidades do 

casco e está relacionada com distúrbios nutricionais.  

c) o tratamento da úlcera de sola consiste apenas na limpeza com água e sabão 

e casqueamento corretivo.  

d) a dermatite interdigital é caracterizada por uma hiperplasia da pele e tecido 

subcutâneo da região interdigital.  

e) a prevenção de doenças podais envolve apenas o uso regular de pedilúvio 

com formol a 5%. 

 

4. Qual das etiopatogenias da síndrome cólica equina apresenta tratamento 

clínico, podendo evoluir ao cirúrgico?  

a) Ruptura de Estômago.  

b) Torção de cólon menor.  

c) Torção de Intestino Delgado.  

d) Compactação de Cólon Maior.  

e) Hérnia Inguino-Escrotal Estrangulada. 

 

5. A Instrução Normativa Ministerial Nº2 – 10/01/01, instituiu o Programa 

Nacional de Controle e Erradicação da Brucelose e Tuberculose. Entre as 

alternativas abaixo, assinale a que não condiz com as diretrizes determinadas 

pelo documento.  

a) baixar a prevalência e a incidência de brucelose e tuberculose.  

b) identificar e tratar os animais doentes.  

c) minimizar o impacto da doença na pecuária e na população humana.  

d) realizar Tuberculinização periódica e Sacrifício dos bovinos reagentes.  



e) realizar credenciamento e capacitação de médicos Veterinários. 

 

6. Marque a afirmativa INCORRETA sobre a coccidiose:  

a) Animais adultos infectados, clinicamente sadios, em geral, são fontes de 

infecção para jovens suscetíveis.  

b) Animais mais velhos geralmente são resistentes à doença clínica, porém 

podem apresentar infecções esporádicas não aparentes.  

c) Ciclo de vida da Eimeria é considerado autolimitante e terminará 

espontaneamente dentro de algumas semanas, caso não ocorra uma reinfecção.  

d) Animais infectados podem apresentar diarreia.  

e) O tratamento de eleição é com vermífugos a base de ivermectinas.  

 

7. É considerado um dos principais fatores de risco de urolitíase em pequenos 

ruminantes  

a) descamação de células da mucosa da bexiga que formam os núcleos 

orgânicos dos cálculos.  

b) elevada quantidade de cálcio nos concentrados.  

c) elevada quantidade de magnésio nos concentrados.  

d) elevada quantidade de fósforo no concentrado e desequilíbrio Ca:P.  

e) produção de saliva abaixo do normal nos animais com concentrados na dieta 

 

8. Todas as alternativas abaixo estão corretas, EXCETO:  

a) Palicourea marcgravii, Mascagnia rígida e Ateleia glazioviana e são plantas 

cardiotóxicas.  

b) Amaranthus spp, Thiloa glaucocarpa e Tephrosia cinerea são plantas 

nefrotóxicas.  

c) Cestrum laevigatum, Crotalaria spp, Brachiaria spp e Enterolobium spp são 

plantas hepatotóxicas.  

d) A intoxicação por Solanum fastigiatum, Ipomoea asarifoliae Prosopis juliflora 

causam sintomatologia nervosa.  

e) Sorghum spp., Manihot spp. são plantas cianogênicas.  

 

9. Em relação a polioencefalomalácia todas as afirmativas são corretas, 

EXCETO:  



a) Deve ser tratada com vitamina B1 na dose de 10 mg por kg de peso vivo a 

cada 6 horas. O uso de diuréticos e antiinflamatórios também é indicado.  

b) Pode acometer bovinos, ovinos e caprinos.  

c) Ocorre em diversas doenças incluindo deficiência de vitamina B1, intoxicação 

por cloreto de sódio, intoxicação por chumbo, encefalite por herpesvírus bovino-

5 e intoxicação por enxofre.  

d) Fazem parte dos sinais clínicos da enfermidade cegueira total ou parcial, 

opistótono, pressão da cabeça, nistagmo e estrabismo.  

e) Histologicamente caracteriza-se por necrose laminar do córtex cerebral e 

microabcesdações no tronco encefálico. 

 

10. Qual dos protocolos terapêuticos abaixo pode ser utilizado na fase inicial da 

laminite?  

a) fluidoterapia hidroeletrolítica acidificante, antiálgicos e antiinflamatórios 

esteroidais.  

b) fluidoterapia hidroeletrolítica acidificante, antiálgicos e antiinflamatórios 

esteroidais, bloqueadores, alfa-adrenérgicos.  

c) fluidoterapia hidroeletrolítica com lactato de sódio, duchas e pedilúvio frios, 

anticoagulantes como a heparina, bloqueadores, alfa-adrenérgicos como a 

acepromazina, antiálgicos e antiinflamatórios não esteróides, curtos períodos de 

locomoção lenta.  

d) fluidoterapia hidroeletrolítica acidificante, antiálgicos e antiinflamatórios não 

esteróides, curtos períodos de locomoção lenta.  

e) fluidoterapia hidroeletrolítica com lactato de sódio, duchas e pedilúvio frios, 

antiálgicos e antiinflamatórios esteroidais. 

 

11. Marque a alternativa correta em relação a tristeza parasitária bovina:  

a) A Babesia bigemina pode desencadear o quadro clínico conhecido como 

babesiose cerebral.  

b) A mortalidade é menor em adultos infectados pela primeira vez.  

c) Nas áreas de instabilidade enzoótica deve-se evitar a infestação com 

carrapatos para garantir a imunidade.  

d) Animais recém introduzidos em uma região endêmica são mais resistentes à 

enfermidade.  



e) Nas áreas de instabilidade enzoótica os surtos geralmente ocorrem quando 

os bovinos voltam a ter contato com carrapatos após reduções temporárias da 

infestação 

 

12. As alternativas abaixo sobre a toxemia da prenhez estão corretas, EXCETO:  

a) A lesão histológica observada no fígado é uma marcada degeneração 

gordurosa.  

b) Dentre os sinais clínicos temos marcada sintomatologia nervosa  

c) Acomete ovinos e caprinos no terço final da gestação  

d) É uma enfermidade com baixa taxa de mortalidade  

e) Ocorre devido a uma desordem no metabolismo energético dos animais e 

aumento das necessidades de glicose 

 

13. Com relação a uma ferida que apresenta características de habronemose, 

deve se proceder da seguinte forma:  

a) Retirada cirúrgica da lesão, dermorrafia, biopsia.  

b) Cauterização, tratamento tópico, cultura bacteriana.  

c) Biopsia, retirada cirúrgica da lesão, tratamento parental.  

d) Retirada cirúrgica da lesão, biopsia, tratamento parental/tópico.  

e) Cauterização, tratamento tópico, biopsia 

 

14. Nos casos de laparotomia exploratória em equinos com cólica, com acúmulo 

de gás nas vísceras, os passos a serem seguidos, após a abertura da cavidade 

abdominal são:  

a) Aspiração do gás acumulado no interior das vísceras, exploração meticulosa 

dos órgãos cavitários, resolução do problema e miorrafia.  

b) Exploração meticulosa dos órgãos cavitários, resolução do problema e 

miorrafia.  

c) Secção dos órgãos com acúmulo de conteúdo sólido, esvaziamento destes 

órgãos e miorrafia.  

d) Exposição do segmento intestinal acometido, resolução do problema e 

miorrafia.  

e) Colocação de dreno nas vísceras. 

 



15. Sinais clínicos de mastite aguda causada por microorganismos gram-

negativos incluem todos os abaixo citados, exceto:  

a) Anorexia 

b) Estase rumenal 

c) Bradicardia 

d) Edema de glândula mamária 

e) Febre maior que 40,5oC 

 

16. A desmotomia do ligamento frenador carpiano superior ou “check superior” 

pode ser indicada em qual das afecções do aparelho locomotor de equinos?  

a) Fratura de metacárpico acessório.  

b) Tendinite recidiva do flexor digital profundo.  

c) Tendinite recidiva do flexor digital superficial.  

d) Desmite recidiva do suspensório do boleto.  

e) Deformidade flexural do flexor digital profundo. 

 

17)  Bovinos acometidos por obstrução uretral juntamente com sinais de edema 

subcutâneo e celulite, apontam que uma ruptura uretral já tenha ocorrida. O 

acúmulo de urina nos tecidos subcutâneos acarreta alta resposta inflamatória 

que resultará numa pele friável, na região abdominal ventral. Após realizar 

penectomia e fixação do coto peniano à pele, recomenda-se que o cirurgião 

realize incisões longitudinais paralelas, lateralmente ao prepúcio, evitando 

traumas nas veias abdominais subcutâneas. 

Esta conduta cirúrgica objetiva: 

a) Promover cicatrização secundária 

b) Diminuir a infecção 

c) Evitar recidivas 

d) Facilitar a drenagem 

e) Formar tecido de granulação 

 

18)  O ACESSO CIRÚRGICO indicado para na resolução de dilatação e ou 

torção do ceco em vacas é:  

a) Paralombar esquerdo  

b) Paramediano ventral  



c) Mediano ventral pré-retroumbilical 

d) Pré-retroumbilical 

e) Paralombar direito 

 

19) Indigestão vagal, relacionada à lesão de ramos do nervo vago pode ser 

devido às causas que se seguem, EXCETO: 

a) Edema de peito e barbela 

b) Aderências pós-complicações à reticuloperitonite 

c) reticuloperitonite 

d) Pleurisias 

e) Após correção cirúrgica abomasal 

 

20) Apesar da etiologia precisa dos Deslocamentos abomasais à esquerda 

(DAE) ser de origem desconhecida, há fatores de ordem primária, que 

etiologicamente podem predispor à enfermidade, dentre os que se 

seguem EXCETUA-SE: 

 

a) Parto laborioso 

b) Fator que resulta em atonia ou hipomotilidade abomasal 

c) Dieta rica em fibras e pobre em carboidratos 

d) Prenhez (fator mecânico) 

e) Acúmulo de gases e alteração da motilidade abomasal 

 

21) A resolução de laceração perineal grau 3 em éguas poderá ser realizado 

através da técnica: 

a) Caslick 

b) Mayo 

c) Utrech 

d) Aanes 

e) Halsted 

 

22) A fixação dorsal de patela é uma desordem funcional da articulação 

fêmuro-tíbio-patelar que acomete frequentemente equídeos e ruminantes 

de grande porte, impedindo a movimentação temporária, normal ou 



permanente, da articulação. A manifestação de dor é devida à 

hiperextensão dos ligamentos patelar, medial e intermédio, 

desestabilizando a articulação. 

A enfermidade se estabelece quando....   e; seu tratamento, respectivamente 

são: 

 

a) O ligamento patelar medial prende-se sobre o côndilo lateral do fêmur; 

tenotomia do tendão patelar medial  

b) O ligamento patelar medial prende-se sobre o côndilo medial do fêmur; 

desmotomia ligamentar patelar medial 

c) Ocorre ruptura do ligamento patelar lateral; desmotomia patelar medial  

d) Ocorre ruptura do ligamento sartório; tenotomia do tendão patelar medial 

e) Ocorre luxação fêmur-tibio-patelar; artrodese 

 

23) As causas predisponentes mais prováveis da fixação dorsal de patela, em 

equinos, são a deficiência nutricional, o tipo de trabalho, topografia 

acidentada do ambiente criatório, hereditariedade e traumatismos 

(FERREIRA et al., 1991). 

 

Assinale a alternativa CORRETA de causa primária (TAEC, 2003) à luxação 

patelar medial em equídeos. 

 

a) Fator congênito 

b) Flacidez ligamentar 

c) Fator Anatômico 

d) Fator hormonal 

e) Fator Idade 

 

24) Em equinos, a retroflexão caudal do ceco deve ser lembrada para 

diagnóstico diferencial com a rotação de ceco. Na rotação do ceco o ponto 

de constrição situa-se geralmente em sua base. Esta patologia é rara e 

leva à obstrução e necrose do segmento rotacionado. 

Considerando que os sintomas são análogos aos de uma obstrução de intestino 

delgado, a ESTRUTURA que pode estar envolvida é: 



 

a) íleus 

b) intestino delgado 

c) cólon menor 

d) cólon dorsal direito 

e) íleo 

 

25) Dois tipos principais de encarceramentos intestinais são diagnosticados 

em eqüinos, no forame epiplóico e no ligamento nefroesplênico. Os 

encarceramentos adquiridos estão associados com invaginações 

fisiológicas provocadas por hiperperistaltismos; e ocorrem DEVIDO: 

 

a) Obstruções por corpos estranhos 

b) Hipotonia peristática da alça intestinal envolvida 

c) Acentuada infestação por Strongylus equi 

d) Intussuscepções  

e) Lacerações ou rupturas espontâneas do mesentério 

 

26) Ao Sistema Único de Saúde (SUS) compete: 

I – controlar e fiscalizar procedimentos, produtos e substâncias de interesse para a saúde 

e participar da produção de medicamentos e equipamentos. 

II – participar da formulação da política e da execução das ações de saneamento básico. 

III – incrementar, seja em sua área de atuação ou não, o desenvolvimento científico e 

tecnológico. 

IV – fiscalizar e inspecionar alimentos, nos seus aspectos sanitários, todavia o controle 

de seu teor nutricional fica a cargo dos órgãos de defesa do consumidor. 

V – colaborar na proteção do meio ambiente, nele compreendido o do trabalho. 

 

Estão corretas: 

a) I, III e IV. 

b) I, II e V. 

c) II, III e V. 

d) I, II, III e V. 

e) I, II, III, IV e V. 

 

27) De acordo com o Sistema Único de Saúde (SUS), o direito ao acesso aos serviços de 

saúde, em todos os níveis de atenção, refere-se ao princípio da: 

a) Integralidade.                               

b) Igualdade. 



c) Universalidade.                               

d) Equidade.    

e) Imprescindibilidade. 

                                

28) A Vigilância em Saúde articula os vários níveis de prevenção e os vários níveis de 

organização da atenção à saúde. Neste sentido, sobre o seu campo de abrangência é 

correto afirmar: 

a) Vigilância Sanitária compreende um conjunto de ações capaz de eliminar, diminuir ou 

prevenir riscos à saúde e de intervir nos problemas sanitários decorrentes do meio 

ambiente. 

b) Vigilância Ambiental é o conjunto de ações que proporcionam o conhecimento, a 

detecção ou prevenção de qualquer mudança nos fatores determinantes e condicionantes 

de saúde individual ou coletiva, com a finalidade de recomendar e adotar as medidas de 

prevenção e controle das doenças ou agravos.  

c) Vigilância em Saúde do Trabalhador abrange o controle da prestação de serviços que 

se relacionam direta ou indiretamente com a saúde.  

d) Vigilância Ambiental é o conjunto de ações que abrange o controle de bens de consumo 

que direta ou indiretamente se relacionem com a saúde. 

e) A Vigilância Epidemiológica tem como foco a saúde individual e objetiva recomendar 

medidas de prevenção e controle das doenças ou agravos, assim como registrar e divulgar 

a descentralização dos serviços para os municípios.   

 

29) Em Vigilância Epidemiológica, são muito utilizados os conceitos de Inquérito e 

Levantamento, a seguir marque a alternativa incorreta: 

 

a) Inquérito epidemiológico trata-se de um estudo seccional com uma amostra de 

indivíduos, estatisticamente representativos do total, escolhidos de maneira aleatória.  

b) O inquérito epidemiológico é utilizado quando as informações existentes são 

inadequadas ou insuficientes. 

c) Levantamento epidemiológico é um estudo realizado com base em dados existentes 

nos registros dos serviços de saúde ou de outras instituições. 

d) Levantamento epidemiológico é um estudo amostral e destina-se a coletar dados para 

complementar a informação já existente. 

e) A recuperação de séries históricas, para análise de tendências, e a busca ativa de casos, 

para aferir a eficiência do sistema de notificação, são exemplos de levantamentos 

epidemiológicos. 

 

30) No que diz respeito a participação da comunidade na gestão do Sistema Único de 

Saúde, marque a opção incorreta.  

a) O Conselho de Saúde é um órgão colegiado composto por representantes do governo, 

prestadores de serviço, profissionais de saúde e usuários que atua na formulação de 

estratégias e no controle da execução da política de saúde. 

b) A representação dos usuários do SUS nos Conselhos e Conferências de Saúde será 

paritária em relação ao conjunto dos demais segmentos. 

c) O Conselho de Saúde pode atuar nos aspectos econômicos e financeiros na instância 

correspondente do SUS, em cada esfera do governo.  



d) Dentre a formulação de estratégias e o controle da execução da política de saúde por 

parte do Conselho de Saúde, está o estabelecimento de consórcio para execução de ações 

e serviços de saúde, remanejando, entre si, parcelas de recursos previstos na legislação. 

e) A Conferência de Saúde reunir-se-á a cada dois anos com a representação dos vários 

segmentos sociais, para avaliar a situação de saúde e propor as diretrizes para a 

formulação da política de saúde nos níveis correspondentes. 

 


